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В В Е Д Е Н И Е

Свежие овощ и имеют исключительное значение не только 
потому, что они являются продуктами питания, а главным об­
разом потому, что они содержат в себе витамины, столв 
необходимые человеку. В особенности овощи богаты вита­
мином С, потребление которого жизненно-необходимо вся­
кому организму. Отсутствие этого витамина в пище чело­
века ведет к тяжелому расстройству всего организма и 
заболеванию цынгой.

Наиболее богатыми по содержанию витамина С являются 
капуста-кольраби, петрушка, .перец зеленый (сладкий) 
и шпинат. При варке овощей витамин С обычно разруш ается 
под действием вы сокой температуры, поэтому овощи целе­
сообразнее употреблять в свежем виде, в особенности такие, 
как редис, редьку, кольраби, морковь, салат и другие салат­
ные растения.

Овощи, наряду с большим количеством воды, содержат 
в себе также и все необходимые элементы питания — угле­
воды, белки и жиры.

Вполне развивш иеся и вызревшие овощи более богаты 
питательными веществами, чем, скажем, ранняя зелень, но 
по содержанию витаминов ранняя зелень не уступает позд­
ним овощам.

Как известно, раннюю зелень можно вырастить в значи­
тельно более короткий срок, чем поздние овощи, что в от­
ношении предупреждения заболевания цынгой и ее лечения 
играет важную роль. Для этой цели можно употреблять
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в пищу совсем молодые овощи. Салат, шпинат, капусту, 
не говоря уже о редисе, можно кушать в полутора-двух- 
месячном возрасте.

Выращивание ранних овощей начинается задолго до ве­
сенних полевых и огородных работ в теплицах и парниках. 
Можно выращивать раннюю зелень и в комнатных усло­
виях, иа подоконниках. С большим успехом овощи растут 
п комнатах с окнами, выходящими на юг, восток или запад. 
Худшие результаты получаются при северном расположении 
окон.

Для выращивания ранних овощей в комнатных условиях 
нет надобности обзаводиться многочисленным инвентарем. 
Достаточно иметь деревянные ящики или глиняные плошки, 
заполненные садовой или огородной землей и можно про­
изводить посевы всех овощей.

Комнатное овощеводство требует лишь внимательного 
отношения к делу и некоторых знании в уходе за расте­
ниями. В настоящей брошюре и будут изложены самые 
элементарные и необходимые сведения по выращиванию 
овощей в комнатных условиях.



ПОСЕВ И УХОД ЗА СЕЯНЦАМИ

Посев производится в ящики или глиняные плошки, 
которые устанавливаются на подоконнике. Площадь под 
комнатное овощеводство можно увеличить путем устрой-

Рис. 1. Лесенка-горка лая ящиков 
с посевами.

ства лесенки-горки, на ступеньках которой устанавливаются 
ящики.

Размер ящика должен соответствовать величине подокон­
ника. На больших подоконниках можно устанавливать по 
нескольку ящиков. Ящики сколачиваются из досок-дюймо­
вок, вагонки или же фанеры, при чем высота должна быть
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не меньше б—8 сантиметров. Больше 10 сантиметров нет 
смысла их делать. Ящики большей высоты (18—20 сантимет­
ров) устраиваются в том случае, если в них овощ и будут 
бессменно выращ иваться в течение всего лета, скажем, прн 
культуре томатов.

В дне ящ ика просверливаются или прорезаются 3— 4 от­
верстия, в которые мог бы пролезть палец. В ящиках, дли 
ной больше одного метра, делается больше отверстий. 
У глиняных плошек отверстие делается в середине. Отвер­
стия необходимы для стока излишней воды.

З Е МЛ Я

АРЕНАШ

Рис. 2. Ящик с землей и дренажем из песка и черепков.

Иа отверстия кладутся битые черепки горбом вверх, 
после чего насыпается крупнозернистый песок, слоем тол­
щиной в полсантиметра. Такой дренаж  необходим для л у ч  
шего отвода избытка воды. На дренаж насыпается земля, 
вровень с краями ящика. Земля слегка уплотняется ровной 
дощ ечкой, размер которой устанавливается по внутренней 
ширине ящика. Если земля была слишком рыхлой и после 
легкого уплотнения она села, то ее добавляют с таким 
расчетом, чтобы края ящика над землей были в 4— 5 мил­
лиметров (толщина двух спичек).

Лучшей землей для посевов будет садовая, специально 
приготовленная в садо'-олствах, или ж '' огородная, с гряд. 
Садовая земля приготавливается из перепревшей дерновой 
земли пополам с перегнойной или компостной из раститель­
ных остатков. В нее добавляется '/&— ‘/ю часть речного песка. 
Песок необходим для того, чтобы земля не закисала. При 
закисании земли на поверхности обычно появляются зеле­
ные лишайники и мхи, которые нередко называю т плесенью. 
Перед посевом, если земля бралась прямо с огорода, ее 
предварительно просевают • через грохот, сито — с отвер 
стиями в диаметре 3— 4 миллиметра.
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Ящики или плошки, наполненные землей, устанавливают 
на двух рейках так, чтобы дно не прикасалось к самому 
подоконнику. Еще лучше, если ящики или плошки устана­
вливаются не прямо на подоконник, а на железный проти­
вень или железный лист с загнутыми вверх краями. Это 
необходимо для того, чтобы вода свободно вытекала из 
посуды, а также с целью предохранения подоконника от 
гниения. На ящик размером 60X 30 сантиметров потребуется 
1 ведро земли.

Рис. 3. Ящик с распикированной рассадой на подоконнике.

Посев должен производиться во влажную землю. Семена 
высеваются вразброс, рядками, или же по семечку в наме­
ченное гнездьишсо, с руки или из пакета. При разбросном 
посеве следят, чтобы семена распределялись по поверхности 
на более или менее равных расстояниях друг от друга. Если 
сеянцы в дальнейшем не буду^г рассаживаться, то посев 
производят более редкий. Заделка семян производится той 
же землей или песком. Глубина заделки семян имеет нема­
лое значение. Она не должна превышать двойной-тройиой 
величины семени. Следовательно, чем крупнее семена, тем 
глубже они заделываются.

При рядовом посеве семена высеваются в намеченные 
бороздки, расположенные друг от друга на расстоянии 
3—5 сантиметров. При гнездовом посеве гнездышки для 
посева намечаются заостренной палочкой (в виде карандаша),
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с расстоянием во все стороны на 3— 5 сантиметров. Расстоя­
ния устанавливаются в зависимости от мощности развития 
высеваемого растения.

Посев можно производить сухими или же предварительно 
пророщенными семенами. Проращивание семян ускоряет их 
рост после посева. Проращивание производится следующим 
образом: на тарелку кладут марлю или кусок полотна,
чистой тряпки, на которую ровным слоем насыпают семена 
и накрывают их другим куском полотна или тряпки. Тряпка 
должна быть влажной во все время проращивания. Пере­
увлажнение недопустимо, так как семена без доступа в о з ­
духа задохнутся и не прорастут.
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Рнс. 4. Ящик с намеченными отверстиями для пики­
ровки в шахматном порядке.

Для прорастания, кроме влажности и воздуха, требуется 
тепло. Прорастание семян у  большинства культур лучше 
всего происходит при температуре 18— 20° С.

Количество семян на единицу площади зависит от вели­
чины семени и у разных культур различно.

После заделки семян производится поливка. Поливку ни 
в коем случае нельзя производить из ведра, так как сильной 
струей в земле образуются углубления и семена смываются 
в кучки. Поливка производится из лейки с мелкой ситкой 
или же кружкой, но через сито или веничек. Для поливки 
можно пользоваться пульверизатором. Одним словом, вода 
должна падать на землю не струей, а мелким дождем. 
Поливку следует производить так, чтобы весь слой земли 
был хорош о смочен водой.

Вода должна иметь комнатную температуру. Надобность 
в поливке возникает по мере просыхания земли. Обычно
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приходится поливать один раз в день, а в особо жаркие 
дни и два раза. Лучшим временем для поливки будет утро, 
но можно поливать и вечером.

Первое время, до появления листьев не требуется света. 
Поэтому ящики с посевами можно устанавливать на теплых 
батареях и печурках. Но как только появятся всходы, ящики 
следует сразу же установить на подоконниках или лесенках, 
поближе к  стеклу.

С появлением всходов комнату следует чаще проветри­
вать, так как только при достаточном количестве свежего 
воздуха можно получить здоровы е и крепкие растения. 
Только в морозные дни прямой воздух из форточки может 
быть опасен для всходов.

Большинство овощей лучше и быстрей развивается при 
температуре около 20° С, поэтому весной и летом, в случае 
большого нагревания воздуха, температуру в комнате сле­
дует понижать более частым проветриванием.
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ПИКИРОВКА ОВОЩЕЙ

Под пикировкой разумеется рассаживание сеянцев, с 
целью предоставления им большей площади питания. Обычно 

• для пикировки посев производят в плошку более густо, 
и при появлении двух семядольных листьев и первого настоя­
щего листа сеянцы рассаживают в ящики. При пики­
ровке—  корешок на одну треть, а слишком длинный н а п о ­
ловину укорачивают прищипыванием ногтем. Прищипанный

1 2  3 V Л- б

Рис. 5. Пикировка сеянцев 
1 — Колышек опускается о землю 
У — О гп ср сти ' для п и .кропки  
3 — С еянец опущенный и отверстие
4 — Колышек I. наклонной положении для приж атия земли 
б  — Земля приж ата колышком к корм нку 
6 — Пикированный свинец.

корешок образует богатую мочковатую корневую систему. 
Заостренным колыш ком делают углубление в земле, в кото 
рое опускают сеянец до семядольных листьев, после чего ко 
лышком прижимают землю к корешку. Эту работу следует 
производить так, чтобы земля плотно прилегала к корешку 
и вокруг него не было пустоты. Если земля неплотно приле­
гает к  корешку, то последний подсыхает и сеянец не уко­
реняется.

Пикировка производится рядками, с расстоянием 
в 4—5 сантиметров и в рядах 3—4 сантиметра.
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Земля для пикировки берется того же состава, как и для 
посевов. Сеянцы сажаются во влажную землю и по оконча­
нии пересадки поливаются через сито. После поливки ящики 
устанавливаются на подоконник и первые два-трн дня укры­
ваются газетой от прямых лучей солнца. Газета удаляется 
после того, как растения укоренятся, что видно по листьям, 
которые становятся упругими.

До укоренения растений от проветривания следует в о з ­
держиваться. В случае необходимости проветривания поме­
щения, ящики с растениями необходимо тщательно укрыть 
бумагой.

Уход за рассаженными овощами заключается в поливке 
по мере просыхания земли, достаточном проветривании по­
мещения после того, как растения тронутся в рост и про­
полке появляю щ ихся сорняков.

Поливка, точно так же как и в посевных ящиках, произ­
водится водой комнатной температуры и через сито или 
веник. Для того, чтобы вода приобрела комнатную темпера­
туру, ее заблаговременно наливают в какую-нибудь посуду, 
которую устанавливают в комнате на два-три часа. Обычно 
поливка увеличивается по мере развития овощей.

Все появляющиеся сорняки удаляют из земли, выдерги 
вая их с корнем, но так, чтобы не были затронуты овощи. 
Сорняки прорастают из семян, которые всегда бывают в 
земле. Чаще всего сорняки развиваются быстрее овощных 
культур. Если сорняки во-время не прополоть, то они могут 
заглуш ить культурные растения. Кроме того сорняки исто­
щают почву.

Удобрения в этой стадии развития растений вносить не 
рекомендуется. К ним прибегают в том случае, если для 
выращивания была взята малопитательная земля.

Из удобрений рекомендуется применять смеси минераль­
ных туков, продаваемые в расфасованном виде. Обычн*
в таких смесях имеются, как азотистые соли, так и ф осф ор­
нокислые и калийные. Рекомендуется также следующая
смесь:

С елитра ...................................................................  1,0 части
Сернокислый аммоний . . .  ......................  1,4 „
С у п е р ф о с ф а т .........................................  . . . . 2,1
Калийная с о л ь .....................................  . . . .  1,0 „
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На литр воды берется 1,5— 2 грамма смеси. Применять 
смесь следует только в период хорош его роста растений 
и не чаще одного раза в декаду. Только крупные растения 
на третьем-четвертом месяце развития можно удобрять 
каждые пять дней.

В случае образования на поверхности земли плотной 
корки, ее осторожно разруш ают маленьким колышком. При 
появлении плесени (мха и лишаев) поверхность земли сле­
дует посыпать тонким слоем чистого речного песка.

По мере развития растений должно бы'ть усилено провет­
ривание помещения. Это необходимо в целях получения 
здоровых растений, способных противостоять различным 
заболеваниям. Растения в условиях спертого и влажного 
воздуха, в особенности капуста и томаты, заболевают чер­
ной ножкой. Черная ножка появляется на корневой шейке 
растения, у поверхности земли. На вид здоровое растение, 
пораженное черной ножкой, падает, как подкошенное, с по­
черневшей и высохш ей корневой шейкой. Лучшее средство 
предупреждения от заболевания черной ножкой — это более 
редкая посадка растений, благодаря которой воздух сво­
бодно проникает к корневой шейке, а также умеренная по­
ливка и хорош ее проветривание помещения.

Создавая благоприятные условия для получения зд о ­
ровых, закаленных растений, мы уменьшаем возможность 
и для появления тли (растительной вши).

Появившуюся тлю необходимо уничтожать, раздавливая 
руками. Можно также производить опрыскивание анабазин- 
сульфатом или мыльным раствором.

Для опрыскивания надо употреблять раствор от 0,80 до 
0,12%  анабазин-сульфата, что составляет 8— 12 граммов пре­
парата на 10 литров воды. Длд лучшего смачивания добав­
ляется также мыло в количестве 30—50 граммов на 10 л и т­
ров воды.

При разрастании растений, когда они начинают теснить 
друг друга, применяется прореживание их. При прорежива­
нии—  растения через одно удаляются. Выдернутые расте­
ния употребляются в пищу.

Посевы и пикировки, а также овощи, выращиваемые 
в горш ках, нужно- ежедневно поворачивать к свету различ­
ными сторонами, иначе растения, получая однобокое осве 
щение, будут тянуться к свету, искривляться и портиться.
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ПРОРАЩИВАНИЕ СЕМЯН ДЛЯ УПОТРЕБЛЕНИЯ 
ИХ В ПИЩУ

В целях предохранения организма от заболевания цын­
гой, можно употреблять в пищу пророщенные семена го ­
роха и овса. На проращивание этих семян уходит всего н е ­
сколько дней.

Семена гороха и овса намачивают теплой водой, потом 
раскладывают на тарелку, на чистую влажную тряпку, сверху 
покрываю т такой же влажной тряпкой, после чего устаиаи- 
вливают в какое-нибудь теплое место, с температурой до 20— 
25° С. При более низкой температуре прорастание замед­
ляется. Для проращивания свет не требуется.

Через два-три дня семена наклевываются, а еще чсре>з 
два-три дня они уже даю т ростки, вернее, корешки, с з а ­
чатком стебля, длиной в 1— 2 сантиметра. Можно на один 
день проращенные семена открыть для света; эти семена 
все время необходимо поддерживать во влажном состоянии, 
чтобы они не пересыхали.

Через 5—7 дней после закладки пророщенные семена 
можно употреблять в пищу.

При проращивании в семенах накапливается витамин С.
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КРАТКОЕ ОПИСАНИЕ ГЛАВНЕЙШИХ ОВОЩЕЙ, 
РЕКОМЕНДУЕМЫХ ДЛЯ КОМНАТНОЙ КУЛЬТУРЫ
Салат. При выращивании образует желтовато-зеленые 

или светло-зеленые листья, употребляемые в пищу в свежем 
виде. Культивируются три разновидности салата: салат-латук 
или листовой, салат-кочанный и салат-ромен, но в культуре 
обычно встречается салат-кочанный. Сорта кочанного са­
лата: Берлинский желтый, Майский Король и Ш тейнкопф.

Салат является одним из наиболее быстрорастущ их ово­
щей. Вегетационный период продолжается от 40 до 60 дней, 
но употреблять его в пищу можно и раньше, до образова­
ния кочна. Салат богат витаминами и является хорошим 
противоцынготным средством.

Ввиду быстроты развития салата, его можно выращивать 
в течение весны и лета- несколько раз.

Семена салата довольно мелкие и легкие — в 1 килограмме 
до 1.000.000 штук —  продолговатые, округлые, белого или 
черного цвета. Всходят они на 8— 10 день после посева. 
К почве салат нетребователен, но лучше развивается на б о ­
гатых перегноем почвах. Поэтому ящики для посева следует 
заполнять землей с достаточным количеством старого х о ­
рош о разложившегося перегноя. Хорошей будет являться 
смесь в равных частях дерновой земли со старым бесструк­
турным перегноем, с добавлением '/8— '/ы  части песка.

Посев производится вразброс или же рядками, на рас­
стоянии 5—6 сантиметров. Семена заделываются той же 
землей или чистым песком, на глубину 0,4—0,6 сантиметра. 
На ящик, площадью в 0,2 квадратных метра, достаточно 
1 грамма семян.

После появления всходов производится прореживание, 
с оставлением растений на расстоянии 4— 6 сантиметров друг 
ет друга. При прореживании вынутые растения можно рас­
пикировать в подготовленные ящики. Для выращивания



кочнов пикировку следует производить на 15—20 санти­
метров.

Уход обычный, — состоит в поддержании земли в* 
влажном состоянии и прополке появляющихся сорняков. 
Урожайность повышается от применения минеральных удо­
брений, в особенности азотистых.

Салат образует кочны до 70— 80 граммов весом, а сорт 
Берлинский желтый — до 130 граммов.

Шпинат. При выращивании образует мощную, мясистую 
листву, обладающую хорош ей питательностью и богатую 
витаминами. Употребляется в пищу в свежем виде. Встреча­
ются следующие сорта шпината: Ростовский, наиболее
быстрорастущий, дающий продукцию через 25—30 дней 
после посева, Вирофлэ и Юлиана.

В течение весны и лета можно получить несколько уро­
жаев. Семена представляют собой плоды неправильной 
формы, сплющенные, с неровными гранями, довольно круп­
ные; в 1 килограмме —  до 100— 120 тысяч штук семян. Во 
влажной земле всходят на 6— 10 день после посева. В пищу 
употребляется по развитии 8— 10 листьев. К моменту цвете­
ния растение достигает 50—70 сантиметров высоты.

К почве шпинат малотребователен, но лучше развивается 
на легких, рыхлых, богатых перегноем почвах. Поэтому 
в состав земли, наполняющей ящики, необходимо класть не 
меньше половины старого, хорош о разложивш егося пере­
гноя. Лучшие урожаи получаются на хорош о увлажненных 
почвах.

Посев производится вразброс или рядками, на расстоя­
нии 6 —  8 сантиметров. На 1 квадратный метр требуется 
5 граммов семян. Семена заделываю тся на глубину 1,5— 2 
сантиметра той же землей. После появления всходов 
можно начинать прореживание, хотя при хорош о произве­
денном посеве надобность в нем отпадает. Обычно пики­
ровка шпината на рекомендуется, но в комнатной культуре 
это можно делать. При пикировке дается расстояние в 10-- 
15 сантиметров.

Уход за шпинатом заключается в обильной поливке. 
Сорняки обычно не успевают развиваться, так как бы стро­
растущий шпинат глушит их.

С одного квадратного метра при хорош ей культуре
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можно собрать от 1 до 1,5 килограммов продукции. Уборка 
шпината производится выдергиванием его вместе с корнем.

Укроп. Дает готовую продукцию в виде зелени, высотой 
в 10— 12 сантиметров на 35— 40 день после посева. Поэтому 
его можно выращивать в течение весны и лета несколько раз.

Семена укропа некрупные, плоские, округлые, кожистые, 
легкие. В 1 килограмме содержится до 700.000 штук семян. 
Имеют всхожесть довольно низкую, обычно, не выш е 40— 
45%. Семена содержат эфирное укропное масло, которое 
препятствует набуханию семян, почему и всходы появля­
ются довольно поздно — на 16—20 день и  даже позже.

К почве укроп нетребователен и в особых удобрениях 
не нуждается. Д ает хорош ий урожай на влажных перегной­
ных почвах. Лучшей землей для комнатной культуры будет 
смесь дерновой с перегнойной. М ожно употреблять также 
смесь дерновой с компостной из растительных отходов.

Посев производится вразброс. На 1 квадратный метр вы ­
севается 2 грамма семян. Семена заделываются той же зем­
лей на глубину 1— 2 сантиметра. Никакого прореживания 
не производится. Уход состоит из поливки и полки сорня­
ков.

К уборке урожая приступают на сороковой, пятидесятый 
день после посева, но можно снимать и раньше. Нормально 
получают от 1 до 1,5 килограмма продукции с 1 квадрат 
ного метра. При уборке укроп выдергивается с корнем и 
отряхивается от земли.

Свекла. Обычно выращ ивается на корнеплод, но в ком ­
натных условиях ее следует выращ ивать на зеленые листья. 
Свекла употребляется в пищу в свежем виде. В комнатных 
условиях готовую продукцию можно получать на 50—60 
день. В течение весны и  лета в комнате можно получить 
три — четыре урожая.

Свекла бывает листовая или мангольд и корневая. Из 
корневой свеклы лучшими сортами будут: Египетская плос­
кая, Кросби, Грнбовское бордо и Эрфуртская.

Семена свеклы — в соплодиях, величиной с мелкий горо­
шек, темнО-бурого цвета, с неровными краями. В 1 кило­
грамме содержится от 40 д о  80 тысяч соплодий. На 1 квад­
ратный метр высевается от 1 до 2 граммов семян.
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Каждое соплодие дает несколько ростков, поэтому обы­
чно всходов бывает больш е высеянных соплодии.

Всходы появляются на 8— 10 день после посева, а в от­
кры том  грунте — на 10— 14 день. Свекла пред’являет боль­
шие требования к плодородию почвы. Поэтому для ящиков 
приготавливается такая смесь земли, в которой бы находи­
лось много органических веществ. Лучшей смесыо будет 
старая дерновая земля, достаточно разложивш аяся, пополам 
с хорош о разложившимся перегноем. Свекла хорош о при­
нимает минеральные удобрения, содержащие в себе азот, 
ф осф ор и калий.

Посев можно производить разбросный или же рядовой 
с расстоянием 10— 12 сантиметров. При более длительной 
культуре свеклы на корнеплод или промежуточную продук­
цию, между рядами требуется расстояние в 15— 18 санти­
метров, а в открытом грунте—20—25 сантиметров. Семена 
заделываются той же землей иа глубину 1— 1,5 сантиметра, 
После появления всходов, как в разбросных, так и в рядо­
вых посевах, производится прореживание. В рядках расте­
ния располагаются на 6— 8 сантиметров друг от друга. При 
разбросном посеве такое расстояние соблюдается во всех 
направлениях. Вынутые всходы при прореживании можно 
распикировать в свободные ящики.

Уход за свеклой состой? в  поливке и полке сорных 
трав.

К снятию урожая приступают в случае употребления 
в виде зелени при образовании корнеплода величи­
ной от лесного до грецкого ореха. Растения выдергиваются 
из земли вместе с корнем. С 1 квадратного метра получает­
ся 1,5—2 килограмма зелени и 2—3 килограмма корнепло­
дов при выращивании свеклы на корнеплод. В открытом 
грунте урожайность несколько ниже. Средний вес корнепло­
да равняется 500—600 граммам.

Капуста. Капуста в комнатных условиях может вы ра­
щиваться только на зелень (листья). Продукцию в виде рас­
сады можно получить через 40—50 дней после посева.

Встречается много разновидностей капусты: капуста к о ­
чанная (белокочанная и краснокочанная), цветная, листовая, 
брюссельская, савойская и кольраби.

Белокочанная капуста подразделяется на раннюю, сред-
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нюю и позднюю. Из ранней капусты лучшими сортами 
являются: Номер первый, Золотая десятина, Дитмарская
ранняя и Этампская. Из средних сортов лучшими являются: 
Вальватьевка и Слава. Поздние сорта: Славянка, Амагер,
Сабуровка, М осковская поздняя и Брауншвейгская. Послед­
няя является промежуточным сортом между средним и 
поздним.

Семена капусты мелкие, круглые, бурого, лилового цве­
та, с различными оттенками, в зависимости от сорта ка­
пусты, относительно тяжелые. В 1 килограмме содержится 
до 300—350 тысяч семян. Нормальная всхожесть обычно 
бывает около 50—60%. На 1 квадратный метр требуется 
5—6 граммов семян в том случае, если рассада не будет пи­
кироваться, .если же рассада буд&г пикироваться, то посеч 
производят более густой, затрачивая до 15 граммов на метр. 
Семена прорастают на 3—4 день после посева.

К почве капуста предъявляет большие требования. Она 
дает хорош ие урожаи только на богатых перегноем почвах, 
достаточно увлажненных. В стадии же рассады — капуста 
сильно страдает на перегнойных почвах, в особенности на 
свежеудобреиных, от черной поиски. Поэтому в комнатных 
условиях для капусты требуется земля только дерновая 
в чистом виде или же с небольшой примесью компоста из 
растительных остатков. С успехом можно пользоваться 
землей с огородных гряд, на которых в предшествующий 
год не вносился свежий навоз.

Посев применяется как разбросный, так и рядовой. М е­
жду рядами делаю т расстояние 4—5 сантиметров. При по­
следующей пикировке и прореживании это расстояние со­
храняется. Семена заделываю т той же землей на глубину 
0,5 сантиметра. К пикировке приступают после появления 
первого настоящ его листа.

У ход за посевом и пикировкой состоит в поливке и п ол­
ке сорных трав- С поливкой необходима больш ая осто­
рожность, так как чрезмерное увлажнение, в особенности 
при густых посевах и спертом воздухе, ведет к появлению 
черной ножки.

Продукцию можно снимать в любом состоянии после 
образования 5—6 настоящих листов. В таком виде можно 
получить с 1 квадратного метра около 2 килограммов про­
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дукции, а позже — значительно больше, так как развитие 
капусты ускоряется с ее возрастом.

Редис. В светлых помещениях с окнами, выходящими 
на юг, можно вырастить корнеплод редиса. Готовая про 
дукция, в виде сочного корнеплода, получается очень бы ­
стро. Вегетационный период редиса продолжается всего 
30— 40 дней. При ранних посевах и при недостатке света 
в комнатах период выращивания может удлиниться до 60— 
70 дней.

Встречаются следующие лучшие сорта редиса: Розовый 
с белым кончиком и Вюрцбургский. Кроме того, культиви­
руются также сорта с белым, длинным корнеплодом — Л е­
дяная сосулька и  М осковский паровой. Для комнатной 
культуры пригодны только первые круглые сорта.

Семена редиса — красно-бурого цвета, угловатые, не мел­
кие. В 1 килограмме содержится около 100 тысяч семян. 
Нормальная всхожесть от 80 до 90"/». На квадратный метр 
требуется 1,5— 2 грамма семян. Семена прорастают на 4— 
6 день после посева, а в открытом грунте — на 6— 8 день.

Лучшими почвами для редиса являются не тяжелые, х о ­
рош о пропускающие влагу, удобренные навозом под пред­
шествующую культуру. Для комнатной культуры необхо­
дима мелкая дерновая земля, в смеси со старым, хорош о 
разложивш имся перегноем. В комнатных условиях примене­
ние минеральных удобрений не рекомендуется.

Посев применяется как разбросный, так и рядовой. 
У круглых сортов семя от семени должно находиться на рас 
стоянии 1— 1,5 сантиметров. При густых посевах требуется 
прореживание, причем вынутые сеянцы можно распикиро­
вать в свободные ящики, с расстоянием в 3—5 сантимет­
ров. Семена заделываются той же землей, на глубину 
в 1 сантиметр.

Уход за посевом состоит в поливке, которую прихо­
дится производить довольно часто, так как редис влаголю ­
бив и при недостаточном увлажнении не дает сочного, вку­
сного корнеплода. К полке сорняков не всегда приходится 
прибегать, ибо в силу быстрого развития редиса они не 
успевают появиться. Во всяком случае появившиеся с о р ­
ные травы должны немедленно удаляться.
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К уборке редиса приступают после того как разовьется 
корнеплод, выдергивая его из земли. С 1 квадратного метра 
обычно получается до 300— 400 штук. В открытом грунте 
урожайность значительно ниже.

Лук. Один из наиболее распространенных овощей, куль­
тивируемых населением рано весной в комнатах, на подо­
конниках, на перо из лука-репки.

Весьма нетребовательная культура, с успехом вы ращ ива­
ется в любой комнате, имеющей хотя бы небольшое осве­
щение. Выращивание лука на перо не требует больш ого 
тепла. Луковица неплохо образует перо при температуре в 
10— 12°С, лучше и быстрее растет при температуре 18—20°С. 
При культуре лука на перо готовая продукция получается 
через 2— 3 недели.

В культуре обычно встречаются следующие разновид­
ности: лук-репчатый, лук-батуи или дубчатый, лук-поррей и 
чеснок. В комнатных условиях наиболее целесообразно за ­
ниматься выращиванием зеленого пера из репчатого лука. 
Но для этого необходимо иметь маточный посадочный ма­
териал — лук-репку. Размножение семенами этого лука 
в комнатных условиях представляет большие трудности, 
связанные, в  первую очередь, с продолжительностью вы ра­
щивания. Хотя и  при посеве семенами он дает в первый год 
продукцию, годную для употребления, все же целесообраз­
нее получать его из репки. Но, исходя из трудностей полу­
чения репки, следует рекомендовать и в комнатных усло­
виях размножение семенами.

Лук-батун и лук-поррей размножаю тся, как правило, се­
менами, но последний в комнатах выращивать не следует, 
так как для получения готовой продукции требуется 150— 
180 дней.

Репчатый лук насчитывает чрезвычайно много сортов. 
Для Ленинграда рекомендуются следующие сорта репча 
того лука: Цитаусский, Романовский и Ростовский.

Семена лука черного цвета, трехгранные, морщинистые, 
довольно мелкие. В 1 килограмме содержится около 300ты ­
сяч семян. Нормальная всхожесть принимается за  65—66*'». 
На 1 квадратный метр требуется 8— 10 граммов семян. С е­
мена прорастают на 10— 14 день после посева, при низкой 
температуре — позже.
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К почве лук-батун весьма нетребователен, а лук репча­
тый предъявляет большие требования, но как тот, так и дру­
гой, при выращивании их на зелень, даю т хорош ие урожаи 
только на хорош о удобренных почвах. Для комнатной куль­
туры следует брать смесь дерновой с перегнойной землей.

Посев чаще всего производится разбросной, с последу­
ющей пикировкой на расстоянии 3—5 сантиметров, а в откры­
том грунте — на 10—20 сантиметров. Семена заделываются 
мелким перегноем или той же землей, на глубину в 1 санти­
метр. Для посева рекомендуется семена намачивать в тече­
ние 2—3 суток. К пикировке приступают через 3— 4 недели 
после посева.

Уход за посевом заключается в систематической полив­
ке и полке сорняков. Недостаток влаги быстро приостанав­
ливает рост лука.

Продукцию семенного лука можно употреблять -в пищу 
через 2—3 месяца после посева. Более раннее потребление 
невыгодно потому, что прирост лука в первые недели сли­
шком ничтожен. Урожайность его зависит не только от 
правильного выращивания культуры, но и от времени сбора 
урожая. Нормально лук-батуи дает до 3—3,5 килограммов 
зелени с 1 квадратного метра.

Культура репки на перо требует посадки его в ящики 
почти вплотную — луковица к  луковице. Перед посадкой 
верхушки луковицы слегка обрезаю тся для того, чтобы дать 
возможность свободно выйти перу на поверхность. Поса­
женный лук засыпается той же землей на 0,5— 1 сантиметр.

Уход состоит в поливке, которая увеличивается по мере 
развития пера. Убирается лук вместе с репкой.
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